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ПЕРЕДМОВА

Автор першої в Європі наукової історії України Й. Енґел у 1796 році запитував: «Як це сталося, що ці горді, вільні козаки опинилися в московському ярмі? Яким чином москвини змогли накласти кайдани на козаків – націю, що була пострахом для Туреччини, Польщі і татар? Як це сталося, що місце вільно обраного гетьмана зайняв московський губернатор?» (Цит. за 27, с. 4). Ці питання – в дещо іншій модифікації, – на жаль, залишаються гострими та без відповіді й досі. Чому за умов демократії, маючи свою державу – зі своїм Гербом і своїм Прапором – чому досі програємо російській силі – в економіці, на інформативному полі, в культурно-мовній політиці?

Аміж тим, в залежності від відповіді на такі питання лише

йможемо будувати перспективи нашого поступу. На що маємо орієнтувати нашу освіту і наше виховання? Яким маємо бачити наш ідеал майбутнього українця?

Не поділяємо думки, що причиною наших бід в минулому були «сухоти розуму і душі» (27, с. 6), якими П. Штепа, наприклад, називає почуття меншовартості, малоросійство, хохляцтво. Бо не можна докоряти недужому за те, що він хворіє. Мусимо шукати в нашій історії причин, що привели до формування таких якостей у нашому характері. І ці причини, очевидно, сягають тих далеких часів і обставин, коли не все вирішувала сама людина. Формуючи для себе зміст ідеалу виховання, потребуємо, отже, заглянути в те далеке і глибоке джерело нашої натури, з якого почались наші клопоти.

Питання змісту виховного ідеалу має пряме відношення і до минулого, і до сучасних українсько-російських стосунків, бо в їх основі було і досі є щось «те саме». Згадуємо XVII сторіччя, коли наші селянки ходили до церкви з молитовником, а Меншіков підписувався «хрестиком», коли духовно ми стоя-
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ли вище своїх поневолювачів, і вкотре вже запитуємо себе, чому переможцями стали вони і чому кріпаками стали ми? І чому досі хворіємо почуттям меншовартості? Це «чому» має, зрештою, й інше, дещо парадоксальне звучання: яким чином, чому за умов жорстокого гніту і намагань знищити нас, ворогам це й досі не вдалося? Чому ми були надто слабкими, щоб вистояти перед ворожою навалою, але достатньо сильними, щоб за цих умов зберегти себе як націю?

Досліджуючи походження двох народностей – української

іросійської – на цю обставину вказував ще М. Костомаров. Його міркування глибше торкаються проблеми, про яку ведемо мову. Виявляється, що ще в роки свого дитинства обидві нації виявляли абсолютно протилежні властивості. Якщо українська народність, що вийшла на історичну арену на півдні в глибоку давнину (5, с. 18), виявила в собі тенденцію до «розпаду цілості», але водночас і внутрішню силу до самозбереження (там само, с. 40), то північна народність відразу (тобто у ХІІ-ХІІІ ст.) заявила про себе протилежними тенденціями: до централізації та до експансії. Чому? Багато разів згодом у процесі протистояння цих двох народностей лише українська нація піддавалася нищенню

ізанепаду, хоча наставав час, і вона знову відроджувалася.

Потребуємо відповіді на всі ці «чому». Не для того, щоб керувати часом і потаємними для людини законами буття, але бодай для того, щоб не заважати їм, а, можливо, і сприяти відродженню нації. І якщо виховний ідеал концентрує в собі основні виховні тенденції, то потребуємо знати, чи відповідає нашому часові його традиційне розуміння.

Праця, яку Ви ,шановний читачу, тримаєте в руках, є спробою поглянути на зміст українського виховного ідеалу, як такого, що прямо залежить від обставин нашого життя та довести потребу і певної корекції цього змісту відповідно до нового соціального замовлення.
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РОЗДІЛ 1.

Зміст і структура виховного ідеалу

Виховний ідеал як образ мети виховання

Будь-яка вільно обрана діяльність, зорієнтована на певну мету, супроводжується прагненням людини осягнути цю мету якнайкраще, що й породжує її ідеальний образ, найкращий «взірець», до якого людина хоче наблизитись. «Ідеал – це уявлення про найвищу досконалість, котра як взірець, норма і мета визначає спосіб і характер діяльності людини, соціальної групи та нації», – таке визначення ідеалу дає філософський словник (24). У педагогіці – це «виховний ідеал», під яким Г. Ващенко розумів «образ ідеальної людини, на який має орієнтуватися педагог, виховуючи молоде покоління» (2, с. 41). Очевидно, що, з одного боку, виховний ідеал концентрує в собі основну сутність педагогіки та її скерованість, а з другого, – це не щось усереднене, реально існуюче, а те, що ми хотіли б одержати в результаті наших зусиль, до чого прагнемо, хоча ніколи

іне осягаємо. Ідеал – це орієнтир. Середньостатистична людина не може вважатись ідеалом.

Нарешті, прагнення ідеалу зумовлене вродженим в людині

ів народі потягом до досконалості.

Педагог покликаний усвідомити зміст виховного ідеалу – цей найкращий взірець – і прийняти як мету власної едукаційної діяльності. Прагнення до такої «ідеальної мети» він передає і своїм вихованцям. У такому разі виховний ідеал орієнтує освітній процес на найближче майбутнє.
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Структура виховного ідеалу

Діяльність людини, як і її мета, мають ієрархічну будову, коли осягнення вищої мети передбачає вирішення завдань нижчого рівня. Це дає підстави стверджувати, що і змістові виховного ідеалу властива ієрархічна структура, яка включає «вершину» (ядерний зміст) і периферію, залежну від «вершини».

В такому разі відхилення та варіації у трактуванні всього змісту виховного ідеалу матимуть переважно і найперше периферійний

характер і виявлятимуть себе певною («природною») дисгармонією однієї і тієї ж системи цінностей. Це не веде до її руйнування, а є радше запорукою її удосконалення. Власне такі можливі відхилення, зумовлені часом, мав на увазі В. Янів, коли, застерігаючи нашу педагогіку, писав, що «виховання – бувши релігійним і християнським, не може бути конфесійним, а бувши патріотичним і державницьким, не сміє бути ідеологічним із якимсь конкретним партійно-політичним спрямуванням» (29, с. 809).

Ядерному змістові виховного ідеалу, його «серцевині», за висловом Г. Ващенка, властива «печать вічності». Зміст його складають цінності, які для всіх людей і народів видаються абсолютними і стійкими. Г. Ващенко трактує цю «серцевину» найперше як загальнолюдський ідеал, який усвідомлюється і на загал сприймається всіма народами («де немає ні елліна, ні єврея»). Творцями такого ідеалу він вважав стародавніх греків, які любили Природу та її Творця Зевса. До абсолютних цінностей вони відносили не тільки «вартості добра», але і «вартості краси» та дуже цінували гармонію і рівновагу в стосунках людей та у їх ставленні до Природи.

Такі ідеали, на думку Г. Ващенка, пов’язані з релігією, бо в основі моралі тут покладено любов – до Бога і до ближнього (3, с.

85). Вони слугують орієнтиром для духовного розвитку і стають
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